

時評

加大力度搶上市搶投資

年尾將至，助興賀年，香港又再迎好消息。全球電動車電池市佔一哥寧德時代，昨官宣擬在港上市。這隻深交所市值第一的巨無霸，「先A後H」料將集資50億美元，勢成香港近四年來最大IPO。這對於提升香港國際金融中心地位，既是極重磅的信任票與強心針，還有助完善香港創科生態圈，發展新質生產力，在「搶企業」、「搶人才」之餘進一步「搶上市」、「搶投資」。

寧德來港上市，無疑是一則金融喜訊。新冠疫情令新股上市變得審慎，至今尚未完全恢復，今年埋單全球IPO總額約1200億美元，仍徘徊在去年低位，且勢連續三年少於2000億美元。隨着市況復常，尤其中證監推出包括支持內地行業龍頭企業赴港上市的五項新措，普遍預期明年本港IPO必然重新興旺，大機會重返全球IPO三甲甚而挑戰冠軍寶座。寧德時代預期集資規模約為390億港元，已相當於今年全年香港IPO一半左右，其明年成功上市的開門紅、響頭炮，可望打開自疫情積壓至今的新一輪來港上市熱潮。

香港一直作為內企「走出去」的境外首發IPO一大目的地，未來不單要加大力度爭取來港第一上市，第二上市亦不能夠輕視，好順應中概股回流之類分散風險潮流，由從美國回歸香港的阿里巴巴、網易、京東、百度、唯品會、攜程等，到從日本來港的迅銷皆然。百年變局下，「全球南方」不能忽視，香港亦須「引進來」爭取成為相關新興市場的首發第一上市及第二上市之選。印度去年IPO數量便為全球第一，IPO集資額亦排第二位置，阿聯酋、印尼、沙特阿拉伯同列十大；展望未來，中東、東盟等具潛力的未上市企業以至獨角獸也必愈來愈多。「搶上市」愈是火紅，香港資本市場的貨架供應更加豐富多元，自可吸引滿足世界各地更多不同投資需要，同時達致「搶投資」，本港國際金融中心聚寶盆必更熱鬧、更旺場。

這實也是一則創科喜訊。金融和創科可以相輔相成，金融乃是百業之母，對渴求資金來進行研發的創科更如是。寧德時代便指，募集資金將用於進一步拓展國際業務、推進海外項目建設、補充境外營運資金等；事實上，香港作為國家和國際之間的「超級聯繫人」和「超級增值人」，海外科企既可來港進行人民幣IPO，加上港幣人民幣雙櫃台交易及人民幣債券發行等日益普及，意味它們亦可借力香港這個人民幣離岸中心，更好進行人民幣融資並拓展內地市場。要塑造好創科生態圈，「搶企業」、「搶人才」乃是必須。寧德時代董事長曾毓群近廿年前透過優才計劃來港，一度成為香港首富的他並在港置業了，這對集團及後在港設立國際總部和研發及知識產權中心，無疑產生極大正面作用；同樣道理，「搶上市」、「搶投資」對完善創科生態圈也可帶來推波助瀾之效，由上市企業到投資者因此更多關注了解香港真實面貌，而非誤信海外媒體的偏頗失實報道以至抹黑，特別是全面準確認識到「一國兩制」好處，定可吸引更多科企來港落戶，進一步強化香港的創科及總部經濟發展。

寧德時代來港，只是香港金融創科新時代的新開端。有關方面須繼續優化環境、加大力度，奮發作為，做好「搶企業」、「搶人才」、「搶上市」、「搶投資」，不斷塑造新動能新優勢。把握新時代新機遇，香港未來新篇章大可為。 香港商報評論員 李明星

鄂恩施州赴港經貿文旅專題推介會昨盛大開幕



「2024恩施州赴香港經貿、文旅專題推介會」昨日在香港舉行，來自恩施州各市縣及政府部門的相關領導、景區負責人、企業家代表以及香港商界精英、文旅企業負責人、媒體代表等齊聚一堂，共話恩港高質量發展。 記者 崔俊攝

【香港商報訊】記者譚桂林、張迪、鄒慧、康鈞森報道：由湖北省恩施州人民政府主辦，恩施州人民政府外事辦公室、恩施州商務局、恩施州文化和旅遊局、恩施州招商促進中心承辦，香港商報協辦的「2024恩施州赴香港經貿、文旅專題推介會」昨日在香港隆重舉行，推介會以「遇見恩施·港通世界」為主題，旨在通過經貿交流與合作，推動恩施的特色產品走向世界，同時吸引更多的香港及國際企業投資恩施，實現互利共贏。來自恩施州各市縣及政府部門的相關領導、景區負責人、企業家代表以及香港的商界精英、文旅企業負責人、媒體代表等近兩百人齊聚一堂，共話恩港高質量發展，氣氛熱烈。

出席活動的香港領導及嘉賓有：香港商報董事總經理戴杰，香港湖北社團總會副會長兼司庫、香港恩施聯誼會執行會長李邦昌，香港湖北社團總會副秘書長蕭建輝，九龍總商會理事袁家樂，香港中國旅遊協會理事長辛聰金，香港中小旅行社協會總幹事劉顯茵，中國太平保險集團辦公室副主任馬霄鵬，亞洲旅遊交流中心主任助理程瑞山。

出席的湖北省恩施州及嘉賓有：湖北省恩施州政府秘書長張敬東、政府副秘書長周德斌、商務局局長楊頌、外辦主任陳朝暉、文化和旅遊局局長張偉，湖北機場集團恩施機場公司董事劉穎，恩施州高新區管委會副主任鄧鵬飛、農業農村局四級調研員張文學、恩施市政協主席汪業民、利川市副市長向益猛、建始縣副縣長譚明、巴東縣政協副主席田祚立、宣恩縣副縣長鄧正軍、咸豐縣常務副縣長曾軍、來鳳縣副縣長汪玉明、鶴峰縣副縣長田植慧，湖北文旅推介官、湖北省紫路旅遊發展有限公司總經理向紅新，湖北省恩施市潤邦國際富硒茶業有限公司上海負責人張閔宇等。

以綠為底 建設世界級旅遊目的地

恩施州文化和旅遊局推員趙心語向現場嘉賓推介恩施富集的文化旅遊資源。她表示，恩施州近年堅持以文塑旅、以旅彰文，推進文化和旅遊深度融合發展，已建成恩施大峽谷等3家5A級景區、恩施土司城等23家4A級景區、利川蘇馬盪等6家省級旅遊度假區，高等級景區數量、旅遊綜合實力位居湖北省和武陵山區前列。

趙心語綜合恩施州文旅資源，重點向現場嘉賓推介的經典山水風光遊、多彩土苗風情遊、清涼避暑度假遊、地道本地生活遊、激情戶外運動遊五大特色旅遊線路。她表示，恩施的旅遊線路集合了賞景、研學、休閒、康養以及娛樂等多種形式，可以滿足遊客們遊玩的多種需求。

楊頌在推介會上介紹恩施州得天獨厚的自然風光、深厚的人文底蘊、蓬勃發展的特色產業以及富集的資源儲備，向現場嘉賓展現了一個宜居、宜遊、宜業的恩施。楊頌還圍繞恩施州五大主導產業，向現場嘉賓重點推介了100萬頭恩施黑豬屠宰生產加工項目、黃連全產業鏈項目、魔芋精深加工現代產業園項目、富硒水健康產業園項目、再生資源循環利用產業項目、咸豐縣中藥材全產業鏈項目、咸豐縣碳基複合新材料產業項目、富硒藤茶深加工全產業鏈項目、

多產融合 鑄就投資興業新高地

楊頌在推介會上介紹恩施州得天獨厚的自然風光、深厚的人文底蘊、蓬勃發展的特色產業以及富集的資源儲備，向現場嘉賓展現了一個宜居、宜遊、宜業的恩施。楊頌還圍繞恩施州五大主導產業，向現場嘉賓重點推介了100萬頭恩施黑豬屠宰生產加工項目、黃連全產業鏈項目、魔芋精深加工現代產業園項目、富硒水健康產業園項目、再生資源循環利用產業項目、咸豐縣中藥材全產業鏈項目、咸豐縣碳基複合新材料產業項目、富硒藤茶深加工全產業鏈項目、

高才通合資格院校名單新增五學府

【香港商報訊】記者戴合聲報道：政府昨日公布，高端人才通行證計劃經年度更新的合資格大學綜合名單，將於2025年1月1日生效。新名單將涵蓋199間合資格大學/院校，當中包括新增5間大學、另有4間大學被刪除。

新增的5間大學，包括中國科學院大學、智利天主教大學（Pontificia Universidad Católica de Chile）、沙特國王大學（King Saud University）、瑞士凱撒里茲酒店管理

學院（Cesar Ritz Colleges Switzerland）和美國馬薩諸塞大學（University of Massachusetts）。

4間大學被刪除

巴黎第十一大學（University of Paris-Sud (Paris 11)）、巴黎高等師範學院（Ecole Normale Supérieure - Paris）、拉德堡德大學（荷蘭）（Radboud University）及倫敦衛生與熱帶醫學院（London School of Hygiene and Tropical Medicine）則從名單中刪除。

今次綜合名單的更新反映四個世界大學排行榜（即泰晤士高等教育世界大學排名、Quacquarelli Symonds (QS) 世界大學排名、美國新聞與世界報導全球最佳大學排名及上海交通大學世界大學學術排名）過去五年所列的百強大學/院校；以及過去五年在QS世界大學排名「酒店及休閒管理」範疇位列前五名專門提供酒店課程的大學/院校於2024年的變動。



掃碼睇圖

李慧琼促開放灣區城市「一簽多行」

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：全國人大常委會委員李慧琼日前到北京出席十四屆全國人大常委會第十三次會議，她昨日舉行記者會，分享會議相關內容。

李慧琼表示，深圳赴港「一簽多行」恢復後，聖誕期間訪港內地旅客明顯增加，讓本港餐飲和零售業界、特別中小企受惠。她認為，下一步可有序開放廣東省，特別是大灣區其他城市，實施一簽多行措施，增強雙向流動，推動兩地融合。

她續說，中央開放更多自由行政城市後，本港酒店入住率不錯，認為有條件因應情況，再擴展自由行政城市，亦可與其他大灣區城市有更多合作。

對於當局刊憲將許智峯、郭榮鏗等7人列為潛逃者，撤銷他們的特區護照和禁止提供資金等，李慧琼表示，尊重和支持當局做法，認為近年中美博弈和國際環境複雜，當局已充分考慮不同情況和實際需要，而作出相關做法。

港府撤銷李柱銘太平紳士身份

【香港商報訊】記者周偉立報道：政府昨日刊登憲報，行政長官李家超依據《太平紳士條例》所賦予的權力，撤銷李柱銘作為太平紳士的委任，即日起生效。

李柱銘參與2019年8月18日流水式集會，被裁定參與非法集結罪成，判囚11個月，緩刑兩年。他及後就

定罪上訴至終審法院被駁回。據《太平紳士條例》(第510章)第6(1)條，太平紳士在獲委任為太平紳士後的任何時間，在香港或任何其他地方被定罪，並就所涉罪行被判處監禁，不論是否獲得緩刑，行政長官可發出書面通知撤銷其作為太平紳士的委任。

江蘇啟東：全方位打造滬蘇一體融合發展的窗口城市示範標杆

江蘇啟東因海而生、靠海而興，作為江蘇唯一全區域濱江臨海、緊鄰上海的地區，擁有得天獨厚的區位優勢、交通優勢、資源優勢。

近年來，啟東搶抓發展機遇，激發內生活力，先後完成《啟東市跨江融合對接上海工作實施方案》《啟東市接軌上海總策劃研究》《啟東深入對接浦東三年行動計劃》等相關政策文件的編制，不斷增強融入長三角一體化發展的計劃性、系統性和整體性，持續做好長江口產業創新協同區北岸先行區建設。

對接「長三角產業地圖」，啟東市着力招引長三角地區特別是上海的優質企業落戶，着力打造滬啟產業緊密一體化協調發展示範區。上海華峰超纖在啟東先後投資六期，打造先進材料產業「航母」。目前，啟東70%以上產業項目來自上海、蘇南等周

邊地區，新引進的生命健康產業項目更是80%來自上海。

啟東市持續推動上海高校院所成果轉移轉化、產教融合、校地合作，扎實推進「飛地孵化」「離岸創新」協同路徑，推動一批標誌性重大項目落地。5月31日，上海張江高科技園區開發股份有限公司與啟東市簽署戰略合作協議，在產業投資、技術轉移、成果轉化、項目招引、載體共建和智慧園區等領域進行深入合作。目前，啟東（上海）協同創新中心累計入駐項目12個，啟東復旦醫學創新研究院正在進行項目遴選。

啟東積極探索滬啟產業協同最優路徑，成立啟東（上海）協同創新中心、浦東啟東跨江融合生命健康產業聯盟等平台，打造「研發、孵化、前窗在上海，生產、轉化、後道在啟東」的產業協同模式。

啟東生命健康科技園已招引拜耳、藥明康德、艾力斯醫藥等知名企業，成為張江生物醫藥產業協同發展的重要功能區。2023年，啟東生命健康科技園獲評「最具成长性生物醫藥園區TOP30」。

啟東18.8公里的長江岸線，雲集了上海振華重工、中遠海運、中集太平洋等20多家全球知名海工企業。過去10年間，這裏誕生70多個「國內首製」，先後駛出「希望六號」「天鯤號」「新海鯨號」等一大批「大國重器」，叫響了「海工船舶就到啟東」的產業名片。數據顯示，2023年啟東海工船舶及配套產業完成產值301.3億元，增長14.7%。

抓交通就是抓大發展、抓大未來，啟東「海上」接軌與「陸上」接軌上海同步展開。2019年，《長江三角洲區域一體化發展規劃綱要》提出規劃建設南通通州灣江海集裝箱運輸新出海口。伴隨着「2+2」碼

頭、10萬噸級進港航道、內河轉運區碼頭、港區道路、疏港公路、洋呂鐵路等六大工程建成投用，啟東「臨港+特色+戰略性新興」優勢愈加明顯。

江蘇滬通集裝箱碼頭有限公司全力開展「陸改水」業務，持續打造「滬通快航」自有品牌，已實現呂四至洋山、呂四至外高橋班輪「天天班」。同時，公司與上海海鐵、江蘇省鐵等公司合作，加速推進「海鐵聯運」工作，為打造上海國際航運中心北翼集裝箱強港、滬通兩地合作示範港、長江經濟帶江海聯運新樞紐打下堅實基礎。

此外，啟東已形成立以G40滬陝高速、S28啟揚高速、G328、G228、G345等為幹線，通達長三角區域公路網絡體系；寧啟鐵路開通至上海、杭州動車，北沿江高鐵建設加快推進中。 趙振華 宋環 啟宣